1.9.1 Vyjad feni neznamé ze vzorce |

Predpoklady: 1705, 1805

Pedagogicka poznadmkaAckoliv v normalni @ebnici zabira vyjabvani ze vzorce jenoni t
stranky, ¥noval jsem ji celou podkapitolu, Zkolika divoda:

Autor je sam spiSe fyzikgm a jeho zkuSenosti ukazuji, Ze pouze schopnost
bezproblémové upravy vyrazlava studetitn moznost zabyvat seifyzice fyzikou
a ne neustalym rozSifrovavanim zdhadnykdsprii pismenek ve vzorcich.

Zakladni postupipvyjadiovani (shodna Uprava obou stran) je zakladnim
kamenenteSeni rovnic, které véebnici matematiky nasleduje a tgeji
veledilezitoucast.

Hi vyjadrovani velmi zalezZi na padi jednotlivych matematickych operaci a
spravném chapani toho, ktesd@sti vyraz v rovnicich tvai ,¢islo”, se kterym je
mozné gco cElat. Je sice pravda, Ze to vSechno by studetltianat ze zakladni
Skoly, ale faktem je, Ze mnozi studenti to pfosznaji a je lepSi to vzit nadomi,
nez se vymlouvat, Ze je toéhmawit nékdo jiny.

Pro vyjadiovani ze vzorce sté jediné pravidlo ,s obéma stranami délame to
samé“. F¥i pFipadnych chybach se v naprosté&sSiné pripadi da snadno ukazat
jeho poruseni. Studenti se tak &, Ze je mozné se dostat daleko s dodrZzovanim
pravidel a ve chvilich nejistoty je ¥eba byt v jejich uplatiovani co
nejdiasledngjsi.

Je nutné trvat (ve shed fyzik&em) na tom, Ze:

studenti se nebudodiulpravy vzord ani kon€né vysledky s vyjimkou
zakladnich vztal (a wite, Ze to studentiasto @laji, maji pak na pastové
zapamatovani nezvladnutelné mnozstvi @idaj

studenti nebudou pouzivat ,pomocné postupyrajahelntky na sodinové
vzorce* (bohuZel jsou jimiasto vybaveni ze ZS, vSechny tyto postupy jenom
upewiuji predstavy matematiky jako nepochopitelnébedottu, studenti je bez obav
pouzivaji i mimo oblast jejich platnosti)

studenti budou vzdy vychazet ze zakladnihwigla uvedeného vlanku nize
v cerveném ramiku.

Jak je je&t jednou uvedeno dalefivyjadrovani ze vzort je zcela zasadni, zda maji
studenti alesppzakladni znalosti o prioritach operaci a Upravastmic. Pokud
studenti tyto znalosti nemaji (a to je bohuzeludsnfi, ktei piichazeji ze zakladnich
Skol staletastjSi), je nutné postup jesvice zpomalit, rychlejSim nechatditat
piiklady se sbirky a latku uvedenou ve dvou hodirraekElit do tfi. Urcité to neni
ztratacasu, vyplati se Vam tadgorobirani rovnic a studeirn pri fyzice.

Pedagogicka poznamkaPro nt je nedilnou satasti hodin o vyjateni neznamé ze vzorce
sbirka giklada. VZdy réco sp@itame spoléng, pak necham studenty itat
samostaté a sleduji zda ti, ki@ meli predtim problémy, neopakuji stejné chyby.

Vzorec pro drdhu rovnogmého pohybus=v. Jak najit vzorec pro rychlost?



Chceme vzorew =..., na pravé strarrovnice nam w vadi, Ze je vynasobenéToho se
zbavime, kdyZ pravou stranu \@uiet. Vzorec je rovnice (rovnost dvaisel), kdybychom
jedno (pravou stranu) vytili t a druhé (levou stranu) ne, rovnost by se mohéitztr

= abychom ji zachovali musime i s levowlad to samé — vyalit t.
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Vysledny vzorec je logickyim ujedeme delSi vzdalenost, za kra#s, tim jsme jeli &Si
rychlosti.

Moznost kontroly je jednim z nejtSich vyhod obecného odvozovani viorc

Vzorec prot?
s=vll /:v
s_vi
v
=t Cim wtsi vzdalenost mame ujet, tim del3i dobu to buds.i€im rychleji pojedeme,

tim kratSi doba bude peba.
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Pri vyjadiovani neznameé ze vzorce, vychazime z toho, Ze vamaji tvar
matematické rovnice = abychom zachovali rovnost obou stran rovnice,
kazdou Upravu, kterou provedeme s jednou stranou nnice, musime proveést
i s druhou stranou.

JesSt nez se pustime ddigladi, musime si zopakovat priority operaci, ktefievgpoctech
pouzivame. Piadi operaci (ndfklad ve vyrazu3[@® + 4):

« umoaiovani -a’

« nasobeni, dleni - 3@&°

o itani, oditani - 3(&° + 4
Paradi mohou zrénit zavorky.
KdyZ se budeme snazit vygitat pronénnou ze vztahu, budeme od ni postupdclovat
jednotlivé operace v opaém pdadi (gitani — ndsobeni — umi@vani) = nejdive odebirame
operace, které jsou k naSi pr&imé nejdal, nejmerk priléhaji (je to Upl® stejné, jako kdyz
balime darky. Nejblize darku je krabice, pak jeipamejdale provazek. Pokud chceme darek
rozbalit, musime nejilve rozvazat provazek, pak rozbalit papir a nakatedit krabici).

Pedagogicka pozndmka:Opakovani priority matematickych operaci neni égloyte&né.
Jednak v jeho ramci zifujeme navod na obecny postui (praw operaci, jednak se
opravdu obas najde &do, kdo priority neumi. Dalekcet8i je pak poet #ch, ktei si
priority operaci sice pamatuji, alé pamostatnych vypwech postupuji zcela bez
ohledu na & (a ty je poteba i vypoctech hlidat). Jinak jde o krdsnou ukazku toho,
Ze klasicky natené pravidlo je§tneznamena schopnost podé ve skuténosti
postupovat.



Pr. 1: Ze vzorce pro velikost magnetické indukBe= ,u$ vyjadii pocet zaviti civky N.

§B=u$ /I
CBl=uNl /iyl
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Pedagogicka poznamka:U studeni, ktefi nemaji moc pati o matematickych operaci se
objevuje néasledujici chybd = ,u$ /0
Bl = 41 NI . Studenti nasoliisleml jak zlomek na pravé stramak konstantyu, je
nutné jim ukazat, Ze cela prava strapmal\lll je jednacislo, které jsme vynasobili
cisleml.

PFr. 2: Najdi chybu v nasledujicim postupu:
NI

Bl=uNl [:u
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- V uvedenénteSeni jsou dv,chyby*:
1 1. takticka chyba (= nepouZziti idealniho postupu, nemusi vést k ghgte komplikuje
' feSenf): na druhétddku jsme i rovnou clit Bl = #NI - /: ul

2. fakticka chyba (= poruseni matematickych pravidel, nutredouci ke Spatnému vysledku)

Chyba vznikla g druhém dleni Bl =NI /:I, kde jsme Spatnnapsali hlavni zlomkovou
! H

Bl

¢aru vzniklého zlomku. Spravny postu: = H - Bl @ = B

7 7|

" Faktickou chybu jsme mohli snadno odhalit. Péané 7 a | jsou v p@ateinim vzorci ve
. stejné roli (v sotinu s promdnnouN) = ve vysledném vzorci by élpromenné ntli opét

' hrét stejnou roli. Tento poZadavekiage spravny vysledek (shpromsnné dli sowsin Bl ),
- ale $patny vysledek tento poZadavek ngpl( sowin Bl nasobi au sowin Bl d&li).



PF. 3: Ze vzorce pro zstSeni mikroskopur— :éfi vyjadti ohniskovou vzdéalenost
r 1 72
objektivu f;.

- Uvaha: Vyrabime vztahf, = = musime ,dostatf, nahoru“= musime vynasobit rovnici
' ¢islem f,. Pak se budeme muset jegbaviteislar = vynasobime si vztah vyrazemf,r,

- tim odstranime vSechny zlomky a pak snadno el libovolnou velinu.
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Pr. 4. Shbirka piklad 1.

Pr. 5. Ze vzorce pro objem kuzel =§nﬁjz [V vyjadi vySkuv a polongr podstavyr.
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Pedagogicka poznamka:N¢kteri studenti postupuji ,na jeden zatah* a ziskajiegek

V= \Y
12
3

aby zkusili swij a mij vyraz naukat do kalkulaky.

Nékolikrat jsem se setkal s tim, Ze studeititivyjadiovani polongru vzorec nejtive

odmocnili (rekdy dokazali i takto dojit ke spravnému vysledk\)takovem pipack

se vracime k prioritdm a operaci a k tomu, co jeymedrgjSi odklizet nejéve.

. Pokud tvrdi, Ze jde o st&mlobry vysledek jakw:%, chci po nich,

Pi. 6:  Shirka piklad 2.



V-V,

P¥. 7. Ze vzorce zrychleni rovna¥me zrychleného pohyba = vyjadi pocatesni

rychlostv,.
V-V, jin@ moznost:
a= 0 /(H J _
t a=Y""o /[
at=v-vy, [+v,—at t
Vozv—at c’ilt:V—V0 [—v

at-v=-v, /[-1)
v, =v-at

Pedagogicka poznamka:VétSina studerit postupuju zppsobem uvedenym vpravo, hadn
z nich pak udla chybu pi nasobeni minus jedikou: at-v=-v, /[{-1) =
vV, =-at-v.

H PF. 8: Ze vzorce pro objemovou roztaznost kapalir V, (1+ SAt) vyjadi pocatesni
objemV,.

V=V, (1+BIM)  /:(1+BAM)
V.
1+pmt °

Pedagogicka poznamkaPredchozi piklad je samoizjme velmi jednoduchy. Prémna rém
se vialéasto ukaze, ze studenti maji problém vnimat v{iaz3 [At) jako jedno

¢islo, kterym je mozné rovnici vyt a misto, aby rovnici vyélili, tak déleni slozit
obchazeji.

Shrnuti:  P¥i vyjadiovani neznamé ze vzorce musime &wd stranami provéd stejné
apravy.



